地理高考模拟

第Ⅰ卷（选择题  共140分）

    本卷共35个小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

构建模式图，探究地理基本原理、过程、成因及规律是学习地理的方法之一。回答1－3题。
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1、若图中甲、乙、丙表示地球表面三个不同气压带，箭头表示水平气压梯度力，则乙表示
   A、赤道低气压带             B、副极地低气压带   

C、副热带高气压带           D、极地高气压带

2、若上图是城郊近地面大气环流示意图，则此环流对城市大气环境的作用是

   A、 eq \o\ac(○,2)对丙具有净化、增温作用           B、 eq \o\ac(○,1)对甲具有净化、增湿作用

   C、 eq \o\ac(○,2)对乙具有增温、增湿作用           D、 eq \o\ac(○,1)对乙具有减温、减湿作用

3、若上图为北半球洋流分布模式图，且甲、乙、丙都位于北半球，则下列描述正确的是

   A、洋流 eq \o\ac(○,1)为西风漂流            B、洋流 eq \o\ac(○,2)对沿岸有降温减湿作用

   C、乙处位于大陆西岸            D、甲乙丙的纬度由高到低

   下图是我国东部季风区某区域图。读图回答4－5题。
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4、经过 eq \o\ac(○,3)城市的交通干线在修建时的主要限制条件是

   A、沿线河网密布    B、沿线冰川广布   C、沿线地势起伏大   D、沿线多沙漠

5、城市 eq \o\ac(○,1)和 eq \o\ac(○,4)的气候差异是

   A、城市 eq \o\ac(○,1)的一月均温比城市 eq \o\ac(○,4)的高，城市 eq \o\ac(○,1)的年降水量比城市 eq \o\ac(○,4)的大

   B、城市 eq \o\ac(○,1)的一月均温比城市 eq \o\ac(○,4)的高，城市 eq \o\ac(○,1)的年降水量比城市 eq \o\ac(○,4)的小

   C、城市 eq \o\ac(○,1)的一月均温比城市 eq \o\ac(○,4)的低，城市 eq \o\ac(○,1)的年降水量比城市 eq \o\ac(○,4)的大

   D、城市 eq \o\ac(○,1)的一月均温比城市 eq \o\ac(○,4)的低，城市 eq \o\ac(○,1)的年降水量比城市 eq \o\ac(○,4)的小

下图为2009年我国和美国人口迁移年龄分布图，人口迁移率是一定时期、一定地区人口迁入、迁出的绝对量，与该时期、该地区平均人口数之比。读图，回答6－7题。
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6、有关美国人口迁移叙述正确的是（   ）

   A、美国人口迁移主要原因是政治因素  

   B、美国老年人口迁移方向主要是自北向南

   C、20岁中美两国人口迁移数量大致相同

   D、除1－10岁外，中美两国人口迁移率大致相同

7、有关中国人口迁移的叙述正确的是（   ）

   A、与美国相比中老年人口迁移活跃     B、20－30岁人口迁移主要是就业 

   C、1－20岁人口迁移与城市化无关     D、产业转移导致人口平均迁移距离增加 

新华网2009年10月31日电被誉为“万里长江第一桥”的上海长江大桥经过严格动静荷载试验，各项指标良好，正式通车。回答8－9题。
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8、长兴岛与浦东之间修建隧道而非大桥的原因可能是（    ）

   A、隧道技术难度低         

   B、避免阻碍航道通航，节省长兴岛有限的土地资源

   C、隧道线路比大桥短

   D、隧道建设成本更低

9、下列说法正确的是（   ）
A、图中B航道与A航道相比，B航道更深

B、隧桥工程能够缓解上海城市内部的交通压力

C、工程可以带动崇明、长兴岛经济的发展

D、三峡大坝会使长兴岛面积加速扩展

河流径流量的变化与河流所在流域的植被覆盖情况有着密切的联系。读图1“某地降水量”与图2“河流径流量日变化示意图”，回答10－11题。
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10、图2中最能反映集水区内植被覆盖良好的流量曲线是（   ）

   A、 eq \o\ac(○,1)       B、 eq \o\ac(○,2)     C、 eq \o\ac(○,3)     D、 eq \o\ac(○,4)
11、植树造林增加植被覆盖率是保持水土的最为有效的措施，对河流径流量的调节作用也很明显，图3中四幅图（比例尺相同）中的植树造林方案，效果最明显的是（   ）
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第Ⅱ卷（非选择题 共160分）

注意事项：

    第Ⅱ卷8页，须用黑色墨水签字笔在答题卡上书写作答，在试题卷上作答，答案无效。

    本卷包括必考题和选考题两部分。第36题～41题为必考题，每个试题考生都必须作答。第42题～48题为选考题，考生根据要求作答。

36、（22分）根据材料结合所学知识，回答下列问题。

   材料一 俄罗斯远东地区局部区域图
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   材料二  2012年黑龙江对俄罗斯进出口商品统计表

	进口商品
	出口商品

	种类
	增长率
	种类
	增长率

	木材
	52.7%
	机电产品
	38.16%

	铁砂矿
	84.75%
	高新技术产品
	10.3%

	原油
	59.3%
	服装、鞋类、纺织品
	50%


（1）描述图中铁路的分布特点，简述该铁路建设的意义。（6分）

（2）判断图中岛屿的类型，说明形成过程。（6分）

（3）说明黑龙江对俄罗斯进出口商品增长的特点，并分析原因。（10分）

37、（24分）阅读图文资料，完成下列要求。

   成立于1992年的锡山经济技术开发区位于江苏省无锡市东部，地处长三角腹地，行政管辖面积125平方公里。锡山经济技术开发区目前已形成电子信息产业、精密机械装备产业、生物医药产业和商贸物流业等优势产业群。2011年6月升级为国家级经济技术开发区，为了加快园区发展步伐，开发区采用了“零地招商”的发展策略，零地招商主要是指引进落地的新项目不再需要重新征用土地，而是从已经被征用的土地资源中进行挖潜和再利用的一种招商理念。
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（1）分析锡山经济技术开发区升级发展的优势区位条件。（10分）

（2）试分析开发区“零地招商”发展策略的合理之处。（8分）

（3）试推测图中太湖水位9月中旬快速上涨的原因。（6分）

请考生在第42、43，44三道地理题中任选一题作答，如果多做，则按第一题计分。作答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。

42．（10分）旅游地理

        华山雄伟奇险，而且山势峻峭，壁立千仞，群峰挺秀，以险峻称雄于世，自古以来就有“华山天下险”、“奇险天下第一山”的说法。华山索道每小时只能运送1000人。2012年10月2日这一天，华山涌入3．9万游客。

根据材料，说出华山旅游面临的问题并提出解决措施。

43.（10分）【地理—自然灾害与防治】
低温冷冻灾害主要是因为来自极地的强冷空气及寒潮侵入造成的连续多日气温下降，使作物因环境温度过低而受到损伤以致减产的农业气象灾害。右为我国部分地区平均每年冻害出现的次数等值线图（单位：次）。读图，分析回答下列问题。
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（1）图中西南地区冻害相对较少，与什么因素关系密切？冬季时东北地区的冻害比南方少的多，主要原因是什么？（6分）
 （2）山东是我国苹果的主产区,果农为减少冻害对苹果生产造成的损失,在气象预报有霜冻出现的夜晚，点燃发烟物，提高果园气温。阐释果农采取防冻措施所依据的地理原理。（4分）
44、（10分）环境保护

   读美国某区域示意图和下列材料，回答问题。
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  维斯塔运河附近的A处是已停用的运河，有人建议，可在此地建一个天然气发电厂。发电厂既能发电，又能提供就业机会。厂家还计划把25%的维斯塔河水调入运河。

  一家名为幸运的矿场已废弃了60多年。而今又有一家矿业公司取得了重新开采的许可。预计使用现代技术能够开采出大量黄金。

（1）简评将维斯塔河的水调入运河可能产生的负面影响。（4分）

（2）分析幸运矿场的重新开业对卡尔顿、维斯塔城的居民所产生的影响。（6分）

答案：

1—5  CBCCD   6—11 BBBCD  B

36、（1）沿河谷；（2分）加强俄罗斯远东地区和欧洲部分的联系，将远东地区的资源优势转化为经济优势；（2分）通过海陆联运加强俄罗斯与东亚国家的联系。（2分）

（2）大陆岛；（2分）位于板块消亡边界，大陆板块受碰撞挤压陆地局部下沉或海洋水面普遍上升，下沉的陆地，低的地方被海水淹没，高的地方仍露出水面；露出水面的那部分陆地，就成为大陆岛。（4分）
（3）进口商品以原料，能源为主；（2分）出口商品以轻工业品（小商品）和高新技术产品为主。（2分）俄罗斯资源能源丰富，但轻工业不发达；中国轻工业发达，但资源能源相对缺乏；黑龙江与俄罗斯接壤，交通运输便利。（每点2分

37、（1）海陆空交通便利；城市和人口密集，市场广阔；科技发达；劳动力素质高；国家政策优惠；长三角经济和工业基础好；改革开放前沿，开放和创新意识强（任意答对5点即可）。（10分）

（2）开发区成立较早，园区产业集中，土地资源紧张；有利于提高厂区闲置土地和项目预留土地的使用率；可以提高园区基础设施的利用率；有利于引进不占地的非工厂类高新技术产业。（答案合理可酌情给分）（每点2分，共8分）

（3）9月份的秋季雨带南撤或台风登陆，（4分）造成强降雨天气；太湖泄洪渠道少，泄洪能力弱。（2分）

42．（10分）旅游地理

问题：华山山势陡峭，（2分）旅游环境容量有限。（2分）

措施：实行内部空间分流管理，将游客流量达到饱和的景点的时间错开；建立景区游客限额制度；开辟新的旅游景观（或提高其它相关景区的旅游吸引力）；进一步完善旅游配套基础设施；实行淡旺季门票制度。（任意3点得6分）
43.（10分）【地理—自然灾害与防治】  

（1）与盆地高原地形有关。（2分） 冬季东北地区虽气温很低，但几乎无农业生产
活动，致灾害很少；（2分） 而南方有一定的农业生产活动，故冷冻灾害损失较大。（2分）
（2）点燃发烟物所释放的烟雾，能增强大气逆辐射，（2分） 减少近地面大气热量损失，提高大气的保温作用。（2分）
44、环境保护：（1）维斯塔运河引水口下游河流径数量减小，影响河流的自净能力及水域生态系统；降低河流输沙的能力，湿地与河口三角洲的消长会发生变化。（4分）

（2）幸运矿场的重新开业会破坏该地的森林、植被等，使得其涵养水源的能力降低，影响河流的水量；导致水土流失加剧，河流含沙量增大，水质变差；黄金开采、冶炼所产生的尾矿及使用的冶炼材料常含有有毒物质，降雨时随地表径流汇入河流，污染河水；河流泥沙淤积加重，洪灾发生几率增加，危及居民生命和财产安全。（3点即可）
